

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Пахмутовой Марины Анатольевны
на тему: «Самоорганизация личности студентов с различными стилями
исследовательской деятельности», представленной на соискание ученой
степени кандидата психологических наук по специальности
19.00.07 – педагогическая психология.

Диссертационное исследование М.А.Пахмутовой, посвящено значимой и актуальной проблеме самоорганизации личности на этапе профессионального обучения. Изменения в современной системе высшего образования создают проблемное поле для психологов, изучающих процесс становления субъекта профессиональной деятельности. Этот сложный и многогранный процесс связан с рядом факторов, среди которых особое место занимает исследовательская деятельность студентов, так как позволяет создавать профессионально-ориентированную образовательную среду, актуализировать исследовательский потенциал обучающихся, формировать навыки научного поиска и работы с научными данными. Исследование М.А.Пахмутовой в этом смысле является значимым вкладом в работу по сопровождению поисково-научной деятельности студентов, особенно в случаях, если студент испытывает психологические трудности в ходе выполнения исследовательской работы.

М.А.Пахмутова четко описывает проблемную область исследования, корректно формулирует цель и задачи, объект и предмет. Последовательно и достаточно основательно формулируется гипотеза и положения, выносимые на защиту, обосновывается научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы.

В основной части авторефера соискатель приводит результаты продуктивного анализа трудов отечественных и зарубежных авторов по тематике диссертации, характеризует «самоорганизацию личности» как психолого-педагогическую категорию, всесторонне раскрывает понятие «стиль исследовательской деятельности», описывает направления исследований факторов успешной самоорганизации личности и самоорганизации личностью своей деятельности и т.д. Итогом теоретического осмыслиения, выявления психологических закономерностей и механизмов становится обоснование выдвинутой гипотезы, эмпирическая проверка которой подтверждает правомочность выдвинутого научного предположения. Отметим в качестве достоинства работы логичность текста, грамотность изложения материала в автореферате.

Для подтверждения теоретических положений Пахмутовой М.А. было проведено самостоятельное эмпирическое исследование, по результатам которого сформулированы объемные и содержательные выводы. Автор корректно использует как теоретические, так и эмпирические методы исследования, интерпретирует полученные результаты с точки зрения

субъектно-деятельностного подхода, на наш взгляд наиболее эвристичного при освоении заявленного предметного поля, обобщает теоретический и эмпирический материал и корректно формулирует выводы исследования.

Автореферат диссертации дает представление о работе М.А.Пахмутовой как целостном и завершенном исследовании, выполненном в русле педагогической психологии, с опорой на классические и современные исследования отечественных и зарубежных авторов, с пониманием актуального контекста – подготовки профессионалов, способных к самоорганизации.

Судя по автореферату, считаю, что диссертация «Самоорганизация личности студентов с различными стилями исследовательской деятельности» полностью отвечает требованиям п.п. 9-10 Положения о присуждении ученых степеней (утверженного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 в редакции от 28 августа 2017 года № 1024), а ее автор – Пахмутова Марина Анатольевна – заслуживает искомой ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая психология.

Баранов Александр Аркадьевич,
доктор психологических наук,
(специальность 19.00.07 – педагогическая психология)
профессор, директор института
педагогики, психологии и социальных
технологий ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный
университет».

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Удмуртский государственный университет»,

Адрес: 426034, Удмуртская республика, г.Ижевск, ул. Университетская, 1, крп.VI.

Телефон: 916-119, 72-86-36, 91-61-28

Факс: 916-118

E-mail: baranova@udsu.ru



А.А.Баранов

Подпись	Баранова А.А.
удостоверяю: делопроизводитель	
дирекции института	